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වර්ගඵලය  ගණිතය   

20. වර්ගඵලය 

 

 

 

 

 
        

      වර්ගඵලය හැඳින්වීම 

                සංවෘත තල රූපයක මායිශ්‍මන් වටවී ඇති ඉඩ ප්‍රමායය නතතශ්‍හ ්  ය් පෘෂ්ඨයක්  

          පතතිරී ඇති ප්‍රමායය හි  වර්ගඵලය ශ්‍ලස හතිනන්ශ්‍.ව සෘුකශ්‍ක යා්‍රයක හා  

          සමචතුන්‍රයක වර්ගඵලය ශ්‍ස යන යුරු  බ  පුගියය ශ්‍රේණිශ්‍ද  ඉ ඉශ්‍ගන ශ්‍ගන ඇතව  

            

             දිග ඒකක l හා පළල ඒකක b වන 

            සෘුකශ්‍ක යා්‍රාකාන ්ස්තනයක වර්ගඵලය  

            වර්ග ඒකක A න්, A = l   b 

 

        පත් තක දිග ඒකක a  ව සමචතුන්‍රාකාන ්සත්නයක 

             වර්ගඵලය  වර්ග ඒකක A න්, A = a   a 
 

 
 නිදසුන 1  

              දිග 8 cm හා පළල 5 cm වන   සෘුකශ්‍ක යා්‍රාකාන තහඩුවක වර්ගඵලය ශ්‍ස යන්නව 

                         

                       වර්ගඵලය = 8   5 

                                        = 40 cm2 

                                           ===== 

       

     

ශ්‍මම පාඩම යධ්‍යයනය ිරරීශ්‍මන් බ ට, 

 ත්‍රිශ්‍ක යයක වර්ගඵලය සාහා ත්‍රයක් ල ා ගතීමමට 

 ත්‍රිශ්‍ක යයක වර්ගඵලය ්‍රිත ගතට ව .සඳීමට 

 සංුරක්ත තල රූපවල වර්ගඵලය ශ්‍සවීමට 

 ඝනකයක හා ඝනකාභයක පෘෂඨ් වර්ගඵලය ශ්‍සවීමට 

හතිරයාව ලතශ්‍ේව 

 

A = l b l 

b 

A = a
2
 

a 
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වර්ගඵලය  ගණිතය   

 නිදසුන 2  

              පත් තක දිග 6 cm  වන සමචතුන්‍රයක වර්ගඵලය ශ්‍ස යන්නව 

                        වර්ගඵලය = 6   6 

                                        = 36 cm2 

                                           ===== 

     ත්‍රිකෝණයකයණ වර්ගඵලය  
 ත්‍රිකෝණයකයණ ාරකයණය හක  ම ාරකයණයඅ ුරූප ත ත්‍රිකෝණයකකෝඋ    

               ත්‍රිශ්‍ක යයක වර්ගඵලය ශ්‍සවීම පිළි ාව ඉශ්‍ගීමමට ශ්‍පන ත්‍රිශ්‍ක යයක ්ධ්‍ානකය 

        හා හයට යනුරූප ත්‍රිශ්‍ක යශ්‍ද  ස හනානා ගතීමම යතයව්‍ය ශ්‍.වපහත රූප සටහන්  

       ඇුගරින් ඒ පිළි ාව යධ්‍යයනය කනු 
                 ත්‍රිශ්‍ක යශ්‍ද පාදයක් ්ධ්‍ානකය ශ්‍ලස ශ්‍ත නා ග් .ට හයට ස්ු  ශීර්ෂශ්‍ද සිට  

        හම පාදයට ඇති ශ්‍කටිම දුන ත්‍රිශ්‍ක යශ්‍ද  ස ශ්‍ලස සතලශ්‍ක්ව 

 

 

 

 

 

 

 

ABC ත්‍රිශ්‍ක යශ්‍ද  BC පාදය  ්ධ්‍ානකය ශ්‍ලස ශ්‍ත නා ග් .ට A  ශීර්ෂශ්‍ද 

සිට BC පාදයට ඇති ශ්‍කටිම දුන  AX  ශ්‍.ව 

 

 

 

 

 

 

                   PQR  ත්‍රිශ්‍ක යශ්‍ද  PR පාදය  ්ධ්‍ානකය ශ්‍ලස ශ්‍ත නා ග් .ට Q  ශීර්ෂශ්‍ද සිට  
                   PR පාදයට ඇති ශ්‍කටිම දුන  QY  ශ්‍.ව 

 

 

 

 

 

 
DEF  ත්‍රිශ්‍ක යශ්‍ද  DE පාදය  ්ධ්‍ානකය ශ්‍ලස ශ්‍ත නා ග් .ට F ශීර්ෂශ්‍ද       

සිට DE පාදයට ඇති ශ්‍කටිම දුන  FD  ශ්‍.ව 

D 

            ්ධ්‍ානකය - PR 

ත්‍රිශ්‍ක යශ්‍ද  ස - QY 

            ්ධ්‍ානකය - BC 

ත්‍රිශ්‍ක යශ්‍ද  ස - AX 

           ්ධ්‍ානකය -  DE 

ත්‍රිශ්‍ක යශ්‍ද  ස - FD 

C B 

A 

R 

Q 

P 

Y 

F 

E 

X 
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වර්ගඵලය  ගණිතය   

  ෘජුකෝණයණී  ත්‍රිකෝණයකයණ වර්ගඵලය 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

 

 

 

  ෘජුකෝණයණී කෝනොවන ත්‍රිකෝණයකයණ වර්ගඵලය 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

ABC  ත්‍රිශ්‍ක යශ්‍ද වර්ගඵලය = ABD  ත්‍රිශ්‍ක යශ්‍ද වර්ගඵලය + ADC  ත්‍රිශ්‍ක යශ්‍ද    

                                                                                                                       වර්ගඵලය 

                                              =  
 

 
   BD   AD  + 

 

 
   DC   AD 

                                              =   
 

 
   AD   (BD + DC)  =  

 

 
   AD   BC 

                                             =    
 

 
 ah 

ක්‍රියාකානකම   – 

බශ්‍ේ ශ්‍පළශ්‍ප ශ්‍ති  20ව වර්ගඵලය පාඩශ්‍මි  ක්‍රියාකානකම   සිදු කනන්නව 

 

ඉහත ක්‍රියාකානකමට යනුව, ABC  ත්‍රිශ්‍ක යය හා ADC  ත්‍රිශ්‍ක යය හක මක හක 

ස්පාත ශ්‍.වහන් හම ත්‍රිශ්‍ක ය ශ්‍දශ්‍කි  වර්ගඵල සමාන ශ්‍.ව 

ABC  ත්‍රිශ්‍ක යශ්‍ද වර්ගඵලය  =  
 

 
   ABCD සෘුකශ්‍ක යා්‍රශ්‍ද වර්ගඵලය 

                                               =  
 

 
   BC   AB 

                                               =  
 

 
   a    h 

                                               =  
 

 
 ah 

 

 

A 

B C 

D 

a 

h 

ක්‍රියාකානකම 2 – 

බශ්‍ේ ශ්‍පළශ්‍ප ශ්‍ති  20ව වර්ගඵලය පාඩශ්‍මි  ක්‍රියාකානකම 2 සිදු කනන්නව 

 

C B 

A 

D 

a 

h 
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වර්ගඵලය  ගණිතය   

 ත්‍රිශ්‍ක යයක ශීර්ෂයක සිට ස්ු  පාදයට ඇින ල්  දුන  ච්චය ශ්‍ලස 

හතිනන්ශ්‍.ව 

 

                

 

 

 නිදසුන 1 

          පහත ත්‍රිශ්‍ක යවල වර්ගඵලය ශ්‍ස යන්නව 

(i)                                                          (ii) 

 

 

 

      

             ත්‍රිශ්‍ක යශ්‍ද වර්ගඵලය = 
 

 
  2   8 

                                                 = 48 cm2 

                                                    ====== 

 නිදසුන 2 

          පහත රූපශ්‍ද  ඉ ඇති ශ්‍ත නතුු  යනුව  x  ි  යගය ශ්‍ස යන්න ව  

 

 

                                        
 

 

               ABC  ත්‍රිශ්‍ක යශ්‍ද වර්ගඵලය = 
 

 
 8   6    ( BC ්ධ්‍ානකය ශ්‍ලස ග් .ට) 

                                   =  24 cm2 

              ABC  ත්‍රිශ්‍ක යශ්‍ද වර්ගඵලය = 
 

 
  0   x    ( AC  ්ධ්‍ානකය ශ්‍ලස ග් .ට) 

                                           
 

 
  0   x  =  24 

                                                       0 x = 24    2 
                                                           x = 

     

  
 

                                      x = 4.8 cm 

                                                          ======== 

   

        ත්‍රිකෝණයකයණ වර්ගඵලය  =  
 

 
   ාරකයණය   ලම්බ    (  ච්චය ) 

 

 

 

 

 

     ත්‍රිශ්‍ක යශ්‍ද වර්ගඵලය = 
 

 
 6   5 

                                       = 15 cm2 

                                          ====== 
 

 

 5 cm 

 6 cm 

 12 cm 

12 cm 

8 cm 

x 
10 cm 

8 cm 

6 cm 

D 

C B 

A 
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වර්ගඵලය  ගණිතය   

      ංයුක්ත තල ප තවල වර්ගඵලය 

      සංුරක්ත තල රූපවල වර්ගඵලය ශ්‍සවීශ්‍්  ඉ හම තල රූප, වර්ගඵලය ශ්‍ස.ය හතිර 

         ශ්‍ක ටස් වලට ශ්‍වන්කන වර්ගඵලය ගයනය කනනු ලතශ්‍ේව 

 

 නිදසුන 1 

          පහත සංුරක්ත තල රූපශ්‍ද වර්ගඵලය ශ්‍ස යන්නව  

          

          

    
          
         රූපශ්‍ද දතක්ශ්‍වන පරිදි ශ්‍මම රූපය සෘුකශ්‍ක යා්‍රයකට හා  ත්‍රිශ්‍ක යයකට  

         ශ්‍වන් කළ හතිරයව 

                 ABED සෘුකශ්‍ක යා්‍රශ්‍ද වර්ගඵලය = 6   5 

                                                                        = 30 cm2 

                          BEC ත්‍රිශ්‍ක යශ්‍ද  වර්ගඵලය =  
 

 
 4   5    

                                           =   0 cm2 

                        සංුරක්ත තල රූපශ්‍ද වර්ගඵලය = 30 +  0 

                                                                  =  40 cm2 

                                                                           ====== 

 නිදසුන 2 

          පහත සංුරක්ත තල රූපශ්‍ද වර්ගඵලය ශ්‍ස යන්නව 

 

          

 

                 

          

             

               
              PTSW සමචතුන්‍රශ්‍ද වර්ගඵලය = 8   8 
                                                                      = 64 cm2 

                      WRQ  ත්‍රිශ්‍ක යශ්‍ද  වර්ගඵලය =  
 

 
  6   8    

                                          =  64 cm2 

                      සංුරක්ත තල රූපශ්‍ද වර්ගඵලය = 64 + 64 

                                                                 =   28 cm2 

                                                                          ====== 
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8 ශ්‍රේණිය 
 

වර්ගඵලය  ගණිතය   

   ඝනණයණ හක ඝනණකභයණ තෘෂ්ඨ වර්ගඵලය 
 ඝනණයණ තෘෂ්ඨ වර්ගඵලය 

 

 
 

           පත් තක දිග ඒකක  a  වන ඝනකයක් සලකුව ඝනකශ්‍ද පතනම සංුරක්ත තල  

           රූපයිරව 

 

 

 

 

               සමචතුන්‍ර ුහුයතක වර්ගඵලය =  වර්ග ඒකක a   a 

                                                               = වර්ග ඒකක a2
 

                     ඝනකශ්‍ද පෘෂඨ් වර්ගඵලය  =  වර්ග ඒකක 6  a
2 

                                                                        =  වර්ග ඒකක 6a
2 

 

 

 

      

 නිදුගන 1 

          පත් තක දිග 6 cm  වන ඝනකයක පෘෂඨ් වර්ගඵලය ශ්‍ස යන්නව 
 

               සමචතුන්‍ර ුහුයතක වර්ගඵලය =  6   6 

                                                               =  36 cm2 

                     ඝනකශ්‍ද පෘෂඨ් වර්ගඵලය  =  6   36
 

                                                                        =  216 cm2 

                                                                ======= 

 

 

  

 ඝනකයක දිග, පළල හා  ස 

සමාන ශ්‍.ව 

 හයට සමචතුන්‍ර හතඩශ්‍ද ුහුය්  

6 ක් ඇතව 

 

a 

ඒකක a 

තැත්තණ දිග ඒණණ  a  වන ඝනණයණ තකෂඨ් වර්ගඵලය = වර්ග ඒණණ 6a
2
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8 ශ්‍රේණිය 
 

වර්ගඵලය  ගණිතය   

 නිදුගන 2 

         ඝනකයක පෘෂඨ් වර්ගඵලය 150 cm2 ිරව හි  පත් තක දිග ශ්‍ස යන්නව 

            ඝනකශ්‍ද පෘෂඨ් වර්ගඵලය  =  50 cm2 

                        සමචතුන්‍ර ුහුයතක වර්ගඵලය =   50   6 

                                                                    =   25 cm2 

                    පත් තක දිග x cm යයි ගනිුව 
                                                   x   x = 25        
                                                                       =  25 

                                                                     x   =  √   

                                                                     x   =  5 

                                                  පත් තක දිග      = 5 cm 

                                                                            ====== 

 ඝනණකභයණ තෘෂ්ඨ වර්ගඵලය 

 

 

 

                   දිග ඒකක l   පළල ඒකක b   හා  ස ඒකක h   වන ඝනකාභයක් සළකුව හි  

               පතනම පහත ්කානශ්‍ද සංුරක්ත තල රූපයිරව 

                

 

 

 

 

 

 

 

               ශ්‍් යනුව ඝනකාභයට l      b   h  හා  h   l යන සෘුකශ්‍ක යා්‍ර හතඩශ්‍ද 

              සමාන ුහුය්  ශ්‍දක  තියන් ඇතව 

 

               ඝනකාභශ්‍යි  පෘෂඨ් වර්ගඵලය  =  2 (l    + b   h  + h   l) 

                                                                =  2 (l  + bh  + hl) 
 

 

 

 

 

 ඝනකාභයකට ුහුය්  6 ක් ඇතව 

 හි  දිග, පළල හා  ස යනුව 

ුහුය්  සෘුකශ්‍ක යා්‍ර ශ්‍හ   

සමචතුන්‍ර හතඩය ගීමව 

ඒකක h 

ඒකක b 
ඒකක l 

ඒකක l 

ඒකක b 

ඒකක h 

ඒකක b ඒකක l 

ඒකක b 

දිග ඒණණ l  තළල ඒණණ b හක    ඒණණ h   වන ඝනණකභයණ, 

          තකෂ්ඨ වර්ගඵලය = වර්ග ඒණණ 2 (l𝑏 + bh  + hl) 

 
 

x  cm 
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8 ශ්‍රේණිය 
 

වර්ගඵලය  ගණිතය   

 නිදසුන 1 

    දිග 6 cm, පළල 5 cm  හා  ස  4 cm වන ඝනකාභයක පෘෂඨ් වර්ගඵලය ශ්‍ස යන්නව 

         ඝනකාභශ්‍යි  පෘෂ්ඨ වර්ගඵලය  =  2 (6 ×5 + 5 × 4  + 4 × 6) 
                                                         =  2 (30 + 20  + 24) 

                                                         =  2   74 

                                                         = 148 cm
2
 

                                                                      ====== 
 නිදසුන 2 

          ඝනකාභ හතඩතති ලී ශ්‍පට්ටියක දිග   m, පළල 50 cm  හා  ස  25 cm ශ්‍.ව හි  පිටත 

පෘෂ්ඨ සියල්ශ්‍ල්ම තීන්ත ්ශ්‍ල්ප කළ ුරතුව ඇතව ඒ සාහා 1 cm
2 කට ු ව  ව50 ක් වතය 

ශ්‍. න් වතයවන ු ව ුදල ගයනය කනන්නව 
              ලී ශ්‍පට්ටිශ්‍ද ු ව පෘෂ්ඨ වර්ගඵලය  =  2 ( 00 ×50 + 50 × 25  + 25 ×  00) 

                                                         =  2 (5000 +  250  + 2500) 

                                                         =  2   8750 

                                                         =   7500 cm
2
 

                                      වතයවන ු ව ුදල   =  ු   ව50    7500 
                                                         =   ු  26250 
                                                             ======= 

 නිදසුන 3 

                පහත  ඉ ඇති ඝනකාභශ්‍යි  හා ඝනකශ්‍යි  පෘෂ්ඨ වර්ගඵල සමාන ශ්‍. න්  
                 ඝනකාභශ්‍යි   දිග ශ්‍ස යන්නව(මිනු්  ඉ ඇ් ශ්‍්  ශ්‍සන්ටිමීටන වලිනිව) 

 

 

 

 

                   ඝනකාභශ්‍යි   දිග x  යයි ගනිුව 

              ඝනකාභශ්‍යි  පෘෂ්ඨ වර්ගඵලය  =  2 (x ×6 + 6 × 4  + 4 × x)  
                                                    =  2 (6x + 24  + 4x) 

                                                    =  2 (10x + 24) cm
2 

                ඝනකශ්‍යි  පෘෂ්ඨ වර්ගඵලය    =  6   6  6   cm
2
 

                                                              = 216 cm
2
 

              පෘෂ්ඨ වර්ගඵල සමාන නිසා,      
                                          2 (10x + 24) =  2 6 

                                                10x + 24 =  08 

                                                        10x =  08 - 24 

                                                        10x = 84 

                                                            x = 
  

  
 

                                                            x = 8ව4 

                                   ඝනකාභශ්‍යි  දිග = 8ව4 cm 

                                                                 =====  

6 

6 4 

x 


